

НАРОДНЫЙ ПОДВИГ СТАЛИНГРАДА: вступительное слово

История XX века насыщена многими драматическими событиями, затрагивающими все стороны жизни российского общества. Критические моменты существования нашего государства во многих случаях были связаны с внешней опасностью и сопряжены с необходимостью защиты Отечества от иноземных захватчиков. Случалось и так, что регулярная армия была не в состоянии дать отпор врагу, обеспечить эффективную защиту страны. Это ставило под угрозу независимость нашей страны. В такие моменты требовалась мобилизация усилий всего общества для противостояния опасности.

Так случилось в 1941 году. В первый период Великой Отечественной войны в силу разных объективных и субъективных причин значительная часть Красной Армии была разбита врагом, а резервы еще не были отобработаны и находились в состоянии формирования. Необходимо было срочно сдержать, остановить продвижение врага, закрыть открывающуюся брешь на фронтах. Для решения этой задачи был использован патриотизм людей, нацеленный на защиту себя, своего государственного устройства, своего Отечества и реализованный в форме добровольческого движения — мобилизации на фронт.

Движение по формированию добровольцев на фронт из числа не призванных в армию зародилось в июне 1941 г. в Ленинграде. Возникло это общественное движение не стихийно, а в ходе развернувшейся большой работы партийных и советских органов власти.

4 июня 1941 г. ГКО принял постановление «О добровольной мобилизации трудящихся Москвы и Московской области». Более 160 тысяч ополченцев защищали Москву в одном строю с частями Красной Армии.

Уважаемый читатель!

Вы держите в руках сборник документов о народном подвиге Сталинграда, города, где произошло величайшее сражение XX века и где судьба нынешней цивилизации была поставлена в зависимость от нравственной воли, силы духа воюющих сторон. Одна сторона защищала свою независимость и само физическое существование своего народа, а другая стремилась, обратив в рабов покорившихся и уничтожив непокорившихся, забрать землю, на которой тысячи лет жил этот народ. Практически это означало уничтожение самой великой и значимой части цивилизации на Земле, самой влиятельной культуры и самого многонационального народа.

Уважаемый читатель!

Знакомясь с материалами и документами настоящего сборника, вы почувствуете напряжение всей государственной машины обороняющегося народа и того человека, который защищал свою землю, жизнь и будущее своих близких, свою и своего народа свободу. Сталинград осветил величие человеческого подвига во имя свободы и независимости своей Родины. Народное ополчение Сталинграда сыграло исключительно важную роль в переломе военной ситуации, в создании бойцами Красной Армии морального перевеса в критический момент обороны города над численно и технически превосходящим врагом. В отличие от добровольческих военизированных формирований других городов Советского Союза народные добровольческие формирования в Сталинграде сражались в самом городе до последней полоски земли

и последнего рабочего в цехах заводов. В самый тяжелый момент сражения оставшиеся в городе рабочие для выпуска и ремонта военной техники и вооружения влились в подразделения малочисленных дивизий 62-й и 64-й армий, усилили их и устояли до начала контрнаступления советских войск.

Источники для формирования сборника «Народный подвиг Сталинграда: добровольческие формирования гражданского населения 1941—1945 гг.» взяты из фондов Российского государственного архива социально-политической истории (Ф. 69 — партизанские соединения периода Великой Отечественной войны; ф. 644 — Государственный Комитет Обороны), Центра документации новейшей истории Волгоградской области (Ф. 171 — Сталинградский городской Комитет обороны, Ф. 113 — обком ВКП(б), Ф. 71 — городской комитет ВКП(б)), Государственного архива Волгоградской области (Ф. 2115 — Сталинградский — Волгоградский областной исполком Совета народных депутатов, Ф. 71 — Сталинградский — Волгоградский городской исполком Совета народных депутатов, Ф. 2129 — Сталинградское отделение Осоавиахима), Государственного Музея-панорамы «Сталинградская битва».

В сборник включено 146 документов, 122 публикуются впервые. Постановления Государственного Комитета Обороны публикуются только те, которые находятся в настоящее время на открытом хранении. Материалы сборника отражают не только этапы формирования отрядов народного ополчения, истребительных батальонов, партизанских групп, МПВО, но и дают картину подготовки всего населения по программе всеобщего военного обучения (всевобуча). Ряд документов показывает картину жизни районов города на момент ведения в нем активных боевых действий. Эти документы помогают читателям комплексно представить картину разворачивающихся событий и роль гражданского населения в деле обороны города и помощи воинским частям, спасения государственного имущества. В период после окончания Сталинградской битвы большое значение уделялось проблеме разминирования города и области, сбору трофеев. Это были задачи огромной важности, так как жители часто подрывались на остатках боевых снарядов. Решение этих задач на себя вместе с Красной Армией принял Осоавиахим. Объемы выполненных им работ показаны в документе № 114. Документы № 115 — 120 — это воспоминания конкретных участников событий. Они — «живые» страницы битвы на Волге, показывающие героизм гражданских людей при обороне родного города, предприятия. В целом такой подход к формированию источниковой базы сборника позволит читателям комплексно проанализировать роль добровольческих соединений жителей Сталинграда при защите города.

Документы представлены в хронологической последовательности полностью, без купюр. Текст передан в соответствии с современными правилами орфографии и пунктуации, с сохранением стилистических особенностей. Ошибки текстов, орфографические опечатки, не имеющие смыслового значения, исправлены без оговорок. Написание фамилий и инициалов дано по установленным биографическим данным, в других случаях сохранено написание документа. Пропущенные и восстановленные составителями слова и части слов заключены в квадратные скобки. Случаи невозможности прочтения слов и расшифровки подписей оговорены, приводится их предположительное прочтение. Основные сокращения и сокращенные слова раскрыты в списке сокращений. Места текста, не поддающиеся восстановлению или исправлению, оставлялись без изменений с оговоркой в текстуальных примечаниях «Так в тексте документа».

Заголовки документов даны в соответствии с археографическими правилами. При повторе должностей и фамилий в заголовке дан один

вариант. В тексте сохранены делопроизводственные номера. Отметки об исполнении и снятии с контроля приведены в текстуальных примечаниях. При отсутствии даты на документе это отмечалось в текстуальных примечаниях, либо она устанавливалась составителями, что вместе со способом установления датировки оговаривалось также в примечаниях. Пометы — грифы «секретно» и «совершенно секретно» воспроизведены в правом углу перед текстом документа и раскрывались без оговорок.

При выборе текста документов предпочтение отдано подлинникам, а при их отсутствии — заверенным копиям или копиям. Подписи под всеми документами сохранены. Заверительные надписи отображены полностью.

Текст каждого документа сопровождается легендой, в которой указывается название архива, номер фонда, описи, дела, листа, подлинник или копия.

Справочный аппарат сборника состоит из:

- полного перечня опубликованных документов;
- текстовых примечаний и комментариев;
- справки по административно-территориальному делению области в 1936—1970-х гг.;
- списка сокращений;
- аннотированных указателей: именного, списочного состава подразделений народного ополчения, истребительных батальонов, партизанских отрядов;
- указателей: именного, географического.

Именной указатель. Упомянутые в документах фамилии, имена, отчества участников событий представлены с краткими биографическими данными. К сожалению, составителям не удалось установить биографические данные всех. В тех случаях, когда о каком-либо лице никаких сведений нет, указывалась должность на момент упоминания. Биографии деятелей центральных государственных и военных органов власти даны только на период Великой Отечественной войны. Комментарии снабжены постраничными сносками.

Аннотированный списочный состав подразделений народного ополчения, истребительных батальонов, партизанских отрядов составлен по фондам РГАСПИ и представленным в публикуемых документах данным. Работа проделана впервые. Однако составителям не удалось установить полные списки добровольческих подразделений гражданского населения Сталинграда. Лица, упомянутые в списках, могли занимать разные должности в течение Великой Отечественной войны.

Другие приложения помогут читателям ознакомиться со структурой сборника, лучше ориентироваться в представленных материалах.

Составители отдают себе отчет, что они подняли самый верхний пласт источников. В дальнейшем предстоит большая кропотливая работа по сбору воедино разбросанных по многим центральным и региональным архивам источников.

Составители искренне признательны за помощь в работе над материалами и комментариями научным сотрудникам НИИ ПЭИР ВолГУ и Государственного Музея-панорамы «Сталинградская битва», работникам волгоградских архивов.

Составители